

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. -- Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

INTERESES PROVINCIALES

LAS MINAS DE SALINAS DE ORO

Hace muy pocos días, al ocuparnos en este mismo lugar del ferrocarril Pamplona-Piazaola-San Sebastián, dijimos que Navarra arranca resueltamente por el camino del progreso, y que industrialmente comienza a ocupar un lugar predilecto entre las demás regiones.

Hoy se nos presenta ocasión de repetir afirmación tan halagüeña, al informar a nuestros lectores sobre la próxima explotación de las minas de Salinas de Oro, acontecimiento industrial que juzgamos digno de ser vertido en estas columnas por la novedad que encierra para Navarra y por las consecuencias favorables que pueden sobrevenir a nuestras industrias con la extracción de ese elemento tan necesario y del que tan gran consumo se hace ya hoy en la provincia, importándose desde lejanos países, centros de producción, pero con sensible pérdida para los intereses del país, toda vez que es indudable existen en el nuestro abundantes depósitos carboníferos que, solamente la falta de espíritu industrial, pudo tenerlos sin movimiento durante bastantes años, en que el consumo de carbones minerales ha sido uno de los elementos más principales de nuestra producción.

Afortunadamente hoy va a darse el primer paso en la industria minera de carbones y confiamos en que no transcurrirá mucho tiempo sin que veamos en diferentes puntos de Navarra minas de carbón en explotación, en donde las grandes reservas de capital que yacen en las cajas de los Bancos encuentren en un elevado interés el premio a sus esfuerzos y... quién sabe si el carbón y el hierro asociados un día no lejano cantarán un himno a la metalurgia en los poéticos repliegues de nuestras montañas.

Pareciendo a EL ECO DE NAVARRA de interés para el público la publicación de los proyectos referentes a Salinas de Oro como industria de primer orden y desconocida en el país, hizo que uno de nuestros redactores abordase al autor del proyecto, nuestro estimado amigo don Angel Artoles, para solicitar de su amabilidad algunas noticias de interés general.

No se hizo de rogar mucho nuestro conferenciado y a continuación transcribimos cuanto en una breve conversación escuchamos:

—¿...? El descubrimiento de estas minas data de hace más de 50 años, pero el descubrimiento de su verdadera riqueza puede decirse que nos corresponde a los actuales propietarios, puesto que hasta ahora no se había apreciado la cantidad de mineral existente ni se había llevado a cabo un estudio de explotación completo.

—¿...? La cantidad de carbón que diariamente se extraerá de estas minas, será de unos 70.000 kilogramos, la cual no bastará ni con mucho a satisfacer el consumo de la región, pero confío en que no pasará mucho tiempo sin que otros nos sigan en la industria minera del país.

—¿...? Si, en efecto, el carbón es uno de los minerales que sin sufrir transformación van a parar de la mina al consumidor, pero no obstante necesita sufrir varias operaciones siendo la más importante el lavado, que tiene por objeto eliminar las materias terrosas que acompañan al mineral, entregando el carbón puro y clasificado por tamaños. Hoy no lavamos el carbón y debido a esto presenta una inferioridad con relación a los carbones que se presentan al mercado purificados por los modernos lavaderos.

—¿...? El transporte de los carbones ocupa un lugar preeminente en nuestro proyecto porque de él depende casi absolutamente la explotación de las minas. Primeramente, se pensó en camiones automóviles que pudiesen hacer "este servicio" pero después, nuevos estudios, nos inclinaron hacia la construcción de un ferrocarril minero de vía de 0,60 metros desde Pamplona hasta los descargaderos de Belascoain ó quizá un tranvía aéreo desde las minas hasta la estación de Pamplona.

—¿...? No, el ferrocarril de las minas sería exclusivamente destinado a servicios mineros y no podría ser utilizado por otras mercancías ni viajeros pues esto exige que la construcción y explotación de la línea se someta a ciertas condiciones que se hallan fuera de nuestro objeto que no es otro que el traer a Pamplona los carbones a un precio muy barato.

—¿...? El precio del carbón de piedra será notablemente reducido hasta el punto de que los carbones de estas minas se venderán a la mitad del precio a que resultan actualmente los carbones de otras procedencias.

No solamente las grandes industrias disfrutarán de estos beneficios. También los pequeños consumidores podrán aprovecharlos, pues sabido por todos es las innumerables aplicaciones del carbón de piedra. Con la explotación de estas minas será ventajoso por todos conceptos tener cocinas económicas, que entonces realmente responderían a su nombre. Confío en que no faltarán entre nuestros industriales algunos que sepan aprovecharse de esta circunstancia para colocar muchos centenares de cocinas de esta clase. La calefacción por el sistema de radiadores del que se han hecho en Pamplona varias instalaciones con

excelentes resultados, resultará convenientísima y se multiplicarán las instalaciones. En una palabra, carbon barato significa abaratamiento de la vida en distintos órdenes y no digamos nada de las grandes industrias establecidas en el país, las cuales encontrarán una economía de muchos miles de duros a medida que la explotación sea más extensa.

—¿...? Indudablemente, estas minas son la base de importantes industrias. En primer lugar, como industria inmediatamente derivada se levantará quizá en las inmediaciones de Pamplona una gran fábrica de aglomerados donde se producirán briquetas de carbón para el empleo en los ferrocarriles, siendo esta industria un elemento del que obtendrán beneficios la compañía del Norte y los ferrocarriles secundarios que en breve plazo han de construirse en Navarra.

Otras industrias se establecerían al amparo de estas minas y en la actualidad estamos estudiando algunas importantes fabricaciones que de llevarse a cabo elevarían de una manera notable el grado de potencia industrial de Navarra.

—¿...? Las minas de Salinas de Oro son muy extensas. Solamente en la parte en que actualmente se hallan concentrados los trabajos, se ha calculado un tonelaje para una explotación de unos 20 a 25 años, y a medida que vayan reconociéndose otras zonas, se podrá ampliar indefinidamente la vida de la explotación.

La vía aérea tendida entre las minas y los descargaderos se hallará funcionando para el mes de Marzo, y entonces se dará comienzo a otras obras más importantes.

Estas son las noticias que nuestro informador tuvo a bien comunicarnos con excesiva amabilidad que nosotros agradecemos grandemente, y ahora por nuestra cuenta hemos de manifestar la importancia que para la vida industrial de Navarra tiene la explotación de las minas de carbón, cuyo primer paso se ha dado.

Motivos hay en nuestra provincia para llevar adelante industrias como la que nos ocupa y capitales sobradas existen para dar impulso a obras de progreso que reportarán enormes beneficios a nuestros paisanos y evitarán la alarmante emigración que se ha enseñoreado de algunas comarcas.

Y nosotros, convencidos padriños del progreso, estaremos siempre al lado de los hombres que laboran incesantemente en el laboratorio, en el taller y en la oficina por colocar a nuestra querida Navarra entre los pueblos más grandes por su cultura y por la laboriosidad de sus habitantes.

Ecos y Remembranzas

La intervención española en Portugal y otras intervenciones antiguas más ó menos completas.

El real ó supuesto proyecto de intervención española en Portugal de acuerdo con las grandes potencias, vuelve a poner sobre el tapete la enmarañada cuestión eternamente suscitada y eternamente resuelta por los fundamentales principios de Derecho Natural, a saber: si un pueblo puede inmiscuirse en los asuntos interiores de otro.

—¿Es justa la intervención de un Estado en otro Estado?

Si la intervención atenta contra la independencia de una nación bien fundada, ó si con ó sin disfraz tiende únicamente a subvertir los poderes públicos legítimamente constituidos, la intervención extranjera es injusta porque si es principio admitido sin discusión por los juristas el derecho a la integridad del ser que asiste a toda persona, este principio debe alcanzarse al mismo modo a las naciones bien regidas; puesto que las naciones bien regidas, son consideradas en el orden internacional como personas perfectas; y además, también, porque la elección de los medios de gobierno de un pueblo, sin injuria del orden, que por la solidaridad de los actos humanos trasciende a los demás pueblos é influye en su desenvolvimiento, es un asunto de la exclusiva competencia de los regnicolas.

Peró si la intervención aspira a impedir la alteración del equilibrio sostenido por la diplomacia para evitar conflictos y tal vez conflagraciones generales, ó si pretende restablecer la normalidad perdida por la indisciplina social y traer la paz y el orden, entonces, el Derecho internacional pide y las potencias sancionan la intervención.

La historia habla de muchas intervenciones justas é injustas. La intervención del odioso tío Sam en los asuntos americanos, se metió en 1898 en la Gran Antilla con fines de hipocrita humanitarismo, para pescar en el río revuelto de la guerra, una insula y un archipiélago, y tal vez a la larga, una borrachera del vino de la codiciada Cuba. Esta intervención no será citada nunca como modelo de intervenciones justas.

Francia intervino en España en 1823 por encargo de la Santa Alianza, para restablecer la paz alterada, según unos y para cambiar la forma de Gobierno, según otros. También Francia intervino en el primer tercio del siglo pasado en favor de Grecia. Y Francia, Inglaterra y España intervinieron en Méjico.

España intervino en Portugal en 1847, llevando un cuerpo de ejército de unos 1200 hombres al mando del bravo y prestigiosísimo caudillo honra de las armas españolas don Manuel Gutiérrez de la Concha, muerto después gloriosamente en el campo de batalla de Monte Muro, quien con su elogiada expedición a tierra lusitana, escribió una brillante página para la historia de España, secundado por dignos

generales entre los cuales figuraba don Mariano Belástá, jefe de la tercera división y el capitán general de Galicia Sr. Mendez de Vigo conquistador de la plaza portuguesa Valença do Miño y ambos pertenecientes a distinguidas familias navarras.

También los pequeños estados han intervenido en los negocios privados de los demás. Así, entre otros casos, recordamos que destronado don Sancho el Craso de León é imperando en su reino el desorden y la anarquía, se erigió obligado el monarca pamplonés don García Sánchez, tío del leonés, a intervenir en aquel Estado acudiendo con sus armas victoriosas, que lograron colocar nuevamente la corona en las sienes de don Sancho y apaciguar el país.

Intervención fué también la ingerencia de Juan II de Navarra en Castilla, para desbaratar los planes del condestable Alvaro de Luna y derrocarlo, como fué derrocado, aún contra la voluntad del rey castellano.

De intervención puede calificarse la intrusión de Carlos II, por la guerra, y de Carlos III por la paz, en Francia; é intervención más ó menos completa fué del mismo modo la de Navarra, para restaurar ó consolidar en Aragón y Cataluña el trono de Juan II aunque este fuese rey al mismo tiempo de Cataluña, Aragón y Navarra, como Estados independientes unos de otros.

Y sabida de todos es, la intervención de Navarra en los asuntos de Portugal, para defender los derechos a la corona lusitana de doña Beatriz, mujer de Juan I de Castilla.

Nadie ignora, que con motivo de esta intervención, mandó las huestes navarras el Infante heredero luego Rey Carlos III el Noble, de quien ya dijimos que asistió al bloqueo de Lisboa y por cuyo consejo se retiró el ejército invasor á Castilla, para volver en mejores condiciones de combate. Y ahora añadimos, que en esta segunda expedición las tropas, entre las cuales figuraban individuos de la primera nobleza del Reino, fueron mandadas por el mismo Príncipe don Carlos, llevando á sus órdenes, á don Martín Enriquez de Lacarra, don Gonzalo Ramirez de laqueado, don Arnald de Luxa, los Vizcondes de Echaiz y de Melcaría, don Beltran de Armendariz, Mosen Juan de Osta, don Juan Confesin de Ausa, don Diego de Sarasa, Señores de Montegudo y Aibar al frente de gentes de la Ribera, el señor de Igúzquiza, don Ramiro de Arellano, don García Fernandez de Oloriz apo que fué del Infante generalísimo, don Diego Lopez de Avalos y don Sancho de Montorio: legión numerosa y brillantísima, que penetró en Portugal por Ciudad Rodrigo y recogió abundantes laureles en los campos de Liquejo, mientras las armas castellanas eran derrotadas en la luctuosa jornada de Aljubarrota.

Como se ve, es muy vieja en la historia la intervención de unos pueblos en los asuntos interiores de los otros, con el fin de conservar el equilibrio de las potencias, ó de favorecer á determinados, por Polibio y después por Taleldrán; intervención, de que frecuentemente han abusado los más poderosos para oprimir á los más débiles pero que es y será justa, siempre que la razón hable por las bocas de los cañones interventores y las puntas de las bayonetas extranjeras abran paso á la justicia escarnecida y al orden perturbado.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

Cháchara

A la media tarde del sereno día arde el sol como una lámpara de amor y á su luz, de besos la flor de alegría se abre como el cáliz de una blanca flor. En aquellos rasos límpidos horizontes todos los amores están del Abril y ya está dispuesto detrás de los montes el aire de Mayo sutil y gentil.

¡Oh los días largos de Mayo florido! ¡Oh tardes que nunca quieren acabar, venid de prisa, venid de corrido no dejéis un punto, tardes, de volar!

Venid, tardes largas, que los conejales estando hasta media noche en la sesión, llegarán á un día, para nuestros males, en que todos caigan con el sarampión, y si la defensa de bienes ajenos es deber en ellos casi primordial, hemos de portarnos siempre como buenos no exigiendo tanto de un buen conejal.

La ciudad no quiere tanto sacrificio. ¡Estaré hasta media noche en la sesión...! ¡No, por Dios, señores, tan ingrato oficio nunca quiso daros esta población!

Con menos discursos y divagaciones todo fácilmente se puede arreglar. Distráiganse ustedes en las Comisiones, y así todo el Orden podrá despaehar; que después de todo, allá se han quedado seis ó siete asuntos para otra sesión, y eso habiendo doce, y habiendo durado seis horas y media la grata reunión.

GARCILASO.

El maestro Larregla

Concierto de piano

No es en el teatro de la Comedia, como se había creído en un principio, donde el brillante concertista de piano y de órgano señor Larregla dará próximamente un escogido concierto de piano, á instancias reiteradas de muchos de sus amigos y devotos, sino en el célebre teatro Español, que á porfía y con el mejor deseo le facilitan el Municipio, el gerente y demás personas á quienes este caso incombega.

Así, pues, es ya un hecho que uno de los más escogidos conciertos que trata de dar al público, para complacer sus deseos manifestados reiteradamente por este distinguido artista español, sea en el teatro Español, y la mayor parte de las obras que ejecute, algunas de las cuales novísimas, no son conocidas todavía más que por reducidísimo número de sus amigos, sean también españolas, es decir, del concertista.

Esto no quita, sin embargo, el que, como justísimo tributo á grandes compositores y maestros insuperables extranjeros, y rendimiento de suficiencia al auditorio escogido que allí vaya, ejecute el señor Larregla, tal vez como cabeza y guía de su concierto, obras estimabilísimas, por ejemplo, del coloso Beethoven, del dulcísimo Mozart, del gran Grieg, ó de algún otro por el estilo, que encantan siempre y siempre subyugan y fascinan con sus admirables composiciones, casi insuperables, á

compositores, á maestros y á aficionados inteligentes. (De La Correspondencia de España).

TRIBUNA LIBRE

De astros coletudos y cuernos.... puntiaguados.

Muchos son los que me dicen que por qué no escribo algo con referencia al cartel taurino que ha de figurar en nuestras fiestas de San Fermín.

Bueno, pues, allá vá algo y solamente algo sobre el particular.

Como el respetable Pitones, yo también no quiero que se contraten «Al niño de la eterna sonrisa» y á su compañero Machaco porque además de las justas razones que el indicado articulista expone, para mí el Bomba me resulta una verdadera calamidad á la hora de la muerte, aunque durante la corrida realice más monadas que un gato en una estera, y Rafaelito un tumbón que desde hace algunos años viene dándonos el gran mico, no demostrándonos el valor de cuya fama goza, ni por asomos.

Por lo tanto, voto porque se traiga en primer lugar á Vicente Pastor, el de las formidables ovaciones de delirio, que repercuten cuando estallan por el mundo entero.

Después al Gallo, al clásico y elegante torero que me gusta más que Bombita haciendo figurar artísticas con la capa, además que es buen mataor.

Y por último á Manolete y Regaterín, con grandes entusiasmos el primero y formalidad é inteligencia el segundo.

La combinación la dejo á expensas de la comi que debía escribir á estos diestros sin dejar que el tiempo pase, pues á mí parecer la afición aceptará con gusto este cartel, el cual recomiendo que vote todo aquel que quiera presenciar buenas corridas.

Respecto á ganaderías, vengan los de Santa Coloma, Mirras y Herederos de Vicente Martínez.

¡Castela pura! Y termino aquí estas líneas, al punto cerrando el pico, que algo más de lo pensado dije

El Stiverguenza-chico.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 29 y 30 de Enero de 1881.

Ayer, 28 de Enero, hizo un año que bajó al sepulcro la señorita Constanza Bustince y Larrendo.

—La Diputación, en reciente sesión celebrada, ha nombrado una comisión en defensa contra la filoxera en esta provincia, compuesta del diputado don José María Gastón, como presidente, y como vocales don Pio Diaz de Rada, don León Yanguas, don Luis María Gusi, don Ignacio Ibañez, don Teodoro Ruiz, don Tomás Jaen, don Juan Assin, don Blas Gomez, don José Moreau, don Norberto Goizueza y don Juan Ascorbe.

—En el templo del Pilar de Zaragoza se celebraron anteayer (27) suntuosos funerales dispuestos por las Diputaciones y Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel, en sufragio del alma de nuestro paisano el Teniente General D. Domingo Moriones, recientemente fallecido. Fuerzas de infantería y caballería tributaron honores y el comercio de Zaragoza permaneció cerrado durante el acto.

—En el asunto pendiente entre el Ayuntamiento y la Comunidad de RR. MM. Beatas de esta ciudad, sobre entrega de los capitales que han producido un Patronato hecho á mediados del siglo pasado por don Juan Miguel de Esain, se ha emitido informe favorable á la Comunidad de Religiosas citadas.

—El 21 del actual falleció en Miranda de Arga doña Eulalia Albero y Artega.

—El 2 de Febrero próximo se cumple el primer aniversario de la muerte de don Claudio Arvizu y Garisoain, Secretario que fué de varios Gobiernos de provincia.

—El Obispo de esta diócesis Dr. Oliver y Hurtado ha dictado auto definitivo, por el cual se dá categoría de Parroquia á la iglesia de San Agustín de esta ciudad.

—Se ha autorizado al Ayuntamiento de Artazu consignar en sus presupuestos 312'50 pesetas para ípago de la jubilación del maestro don Esteban Opaga.

—La sociedad de seguros «La Catalana» ha resuelto abonar á la propietaria de Lacunza doña Dominica Lopez de Goicoechea 5.000 pesetas y pico por un siniestro sufrido en su casa.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por incendio, sin procesado.

Estella.—Por hurto, id.

Tudela.—Contra M. F., por hurto.

Tudela.—Contra H. B. y otro, por infracción de la ley de caza.

Id.—Contra D. A., por hurto.

Id.—Contra A. G., por disparo y lesiones.

Señalamiento

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Emilio Chocarro, por lesiones. Defensor, señor Santesteban; procurador, señor Astiz; declararán 2 testigos.

GACETILLAS

Los funerales celebrados ayer á las once en la parroquia de San Juan Bautista en sufragio del alma de la virtuosa señorita María del Rosario García y Telechea, se vieron muy concurridos, prueba manifiesta del profundo sentimiento que entre los numerosos relacionados de la familia García Telechea ha producido la prematura muerte de la virtuosa señorita (q. d. D. G.)

Reiteramos nuestro sentimiento á la desconsolada familia de la finada.

Una vez más insistimos en que no publicaremos más escritos en la «Tribuna Libre» sobre cuestiones taurinas que el de hoy y el que le corresponda salir el martes.

Vaya esta aclaración como contestación á las muchas cartas que en estos días nos escriben diversas personas reclamándonos la urgencia de la publicación de sus escritos.

Ha sido destinado á la Comandancia de la guardia civil de Navarra nuestro amigo el capitán don Miguel Aguado.

Se encuentra enfermo de cuidado el conocido impresor don Nicasio Goeneche.

También se encuentra delicado de salud el industrial don Roman Oteiza. Les deseamos el inmediato y completo restablecimiento.

En el último «Boletín Oficial», de la provincia se anuncia la adjudicación de legados de dotes de 750 pesetas cada uno, para doncellas pobres descendientes de don Andrés de Zuñiga, fundador de la Obra Pía instituida en el pueblo del mismo nombre, para dotar doncellas pobres parientes del fundador.

El plazo de solicitudes ante dicha junta es de 40 días.

Ha sido destinado á Pamplona el segundo teniente de la guardia civil don Juan Manzano.

Ha sido nombrado en comisión de servicio oficial segundo de la Dirección general de prisiones nuestro distinguido amigo y paisano el culto abogado don Ignacio Mena y Sobrino.

Reciba por ello nuestra afectuosa enhorabuena.

A las cinco de la tarde de ayer regresaron las tropas que habían estado maniobrando durante todo el día en los alrededores de Burrun-Campanas.

El desfile ante el General marqués de Valtierra fué brillantísimo.

Hay motivos fundamentales para asegurar que la Comisión de Fomento, organizadora de las corridas de toros, se ha dirigido á los diestros «Bombita» y «Machquito», presentándoles el contrato para que tomen parte en tres corridas y en la de prueba de las fiestas de San Fermín en el presente año.

El marqués de Santa Coloma ha contestado á la citada Comisión que no dispone del ganado que desea para las corridas.

La compañía de zarzuela que durante unos días ha actuado en el Teatro Muscaria de Tudela, se ha despedido del público despues de haber tenido un completo éxito en la temporada.

El primer teniente de la Guardia civil D. José Garzón ha sido destinado á prestar sus servicios en la Comandancia de Navarra.

Para contraer matrimonio con la distinguida y bella señorita de esta capital Amalia Esquiroz y Pludo, hija de nuestro estimado amigo el general de brigada don Miguel, se ha concedido real licencia al pundonoso oficial de Infantería don Fernando Sostoa.

Por anticipado enviamos nuestra más cordial enhorabuena á los futuros esposos.

Pasado mañana martes, á las doce en punto del mediodía, verificárase el escrutinio de los votos emitidos para el Concurso taurino por nosotros abierto á principios del mes.

En el número del día siguiente, miércoles, publicaremos íntegro el resultado.

Entretanto ¡á votar! que se cierra el plazo.

Encuétrase en cama ligeramente indisputo nuestro distinguido amigo el diputado foral por Pamplona don Félix Amorena.

Celebraremos su total restablecimiento.

Para Pamplona le ha sido concedido el retiro á nuestro distinguido y querido amigo el ilustrado teniente coronel de Infantería don Fernando Aguilar Carrascal con destino en la Zona de reclutamiento de esta capital.

Ayer á las doce y media del mediodía succumbió por fuerza de la cruel dolencia que venía padeciendo, el empleado jubilado de la Diputación don Francisco Gortari, que recibió con gran fervor los Santos Sacramentos.

Descansen en paz, y reciba toda su afilida familia nuestro sentido pésame.

Ha sido destinado á la Comandancia de la Guardia civil de Navarra el capitán del Cuerpo don Eugenio Sanz Perez.

La Junta directiva de la sociedad de socorros mútuos de Sacerdotes, de la diócesis de Tarazona, en reunión celebrada anteayer en Tudela, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Don Pascual Huarte, presidente; don Valentín Caballero, secretario; don José Bosque y don Nemesio Arribas, vocales.

NUESTRA INFORMACION

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Artillería de Pamplona el auxiliar de oficinas don Nazario Pascual Lallena.

En el Hospital civil ha fallecido la anciana de 74 años María Echarte, vecina de la calle del Carmen, que anteaer tarde fué atropellada y gravemente herida por una de las vagonetas que trabajan en las obras del desmonte del Redin.

Dios haya acogido en su seno el alma de la desgraciada mujer.

El Juzgado instruye diligencias por homicidio por imprudencia.

En la revista del próximo mes de Febrero ingresarán 940 individuos del ejército en la Guardia civil de los que 25 son destinados a la Comandancia de Navarra.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa del ilustrado catedrático de este Instituto don Francisco Irigoyen.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud. Damos la enhorabuena a los padres.

La riqueza vinícola navarra es indudable; para ello basta saber que en las bodegas de Murchante, hay una existencia de 80.000 decálitros de ricos vinos.

Le ha sido concedido el retiro para Madrid a nuestro amigo el coronel de Infantería don Julio Seguí y Saba.

Completamente restablecida de la indisposición que ha sufrido, ayer salió por primera vez la respetable señora doña Florencia Labayan, viuda de Rota.

Lo celebramos.

Por causa de las obras que se están ejecutando en la parroquia de San Agustín, no celebrará esta noche el acostumbrado ejercicio la Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga.

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del bondadoso señor don Leon Ruiz y Oronoz (q. e. p. d.).

Con este triste motivo reiteramos a toda su familia y en especial a su hijo político nuestro estimado amigo don Felipe Arnedo, el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

En sufragio del alma del finado podrán aplicarse todas las misas que se celebren mañana lunes en la parroquia de San Agustín.

Con inmensa concurrencia se está celebrando todas las noches en la iglesia de San Fermín de Aldapa, residencia de los PP. Corazonistas, la solemnisima novena a la Virgen de Lourdes.

El precioso decorado del altar mayor, donde está la bellísima imagen, radiante de luz y de hermosura, en el centro de tres preciosos y artísticos arcos adornados con profusión de flores, la multitud de luces combinadas con admirable hermosura y elegancia, los elocuentísimos sermones de los infatigables PP. Corazonistas y la preciosa música que el nutrido coro de voces canta con toda perfección, deleitan y atraen al numeroso auditorio.

Hoy es el quinto día de la novena y empieza a las seis de la tarde.

Estos días llegan a Pamplona grandes cantidades de pescado, que se venden a precios desconocidos.

El pasado día se vendieron 800 kilos de bovugo a cuatro céntimos.

Que continúe así mucho tiempo.

En Logroño contrajeron anteaer matrimonio los jóvenes Esteban Aran Lasneras, de Tudela, y Vicenta Angua, de Logroño.

Sea enhorabuena.

En el convento de las Salesas de Burgos ha tomado el hábito de novicia la virtuosa señorita navarra Mercedes Ereso. Le deseamos las gracias de la perseverancia.

Para restauración del Monasterio de Leire ha sido concedido por el Gobierno un crédito de 50.000 pesetas. Las obras se llevan con actividad.

Recordamos que pasado mañana a las tres de la tarde expira el plazo para la sustitución de los quintos del reemplazo de 1910.

El médico especialista de enfermedades de la mujer y partos, don Claudio Armendariz, ha trasladado su domicilio a la calle Mayor, 55 I.º, esquina a la de Esquivas.

Horas de consulta, de once a una. 8-1

Por ser la proposición más ventajosa, la Diputación ha admitido la de la sociedad «La Urbana» para el seguro de incendios de los edificios provinciales.

Un colega local acoge el rumor de que a consecuencia del resultado de la sesión del Ayuntamiento de Tafalla verificada el jueves último, ha presentado la dimisión del cargo de Alcalde nuestro amigo don José María Azcona.

El Juzgado de instrucción de esta capital reclama la comparecencia ante el mismo de Guillermo Echepare e Itale, procesado por infracción de la ley de pesca; y el municipal de Elizondo interesa la presentación para el día 3 del próximo mes de Rafael Zubillaga, procesado por lesiones.

De viajes.—Ha llegado a Pamplona el respetable magistrado de la Audiencia de Córdoba don Alejandro Aliaga.

—De Obanos se ha trasladado a San Sebastian nuestro estimado amigo don Leon Yoldi.

—De Elorz ha llegado la distinguida señorita doña Narcisca Larraza.

—Ha regresado a Gatzolaz nuestro estimado amigo el virtuoso párroco de aquel lugar don Tomás Artieda.

—De Peralta ha regresado a Zaragoza nuestro amigo el joven abogado don Julio Burillo.

—Ha regresado a Pamplona nuestro amigo don Ramon Frauca.

—De Tafalla ha venido nuestro amigo don Martin Castiella.

—De Madrid ha regresado el digno procurador de los tribunales don Emilio Casti.

—Ayer llegó a Graus nuestro distinguido paisano el ilustre médico especialista en enfermedades nerviosas don Miguel Gayarre, designado por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid para que estudie la dolencia del eminente publicista don Joaquín Costa, que, como es sabido, se encuentra gravemente enfermo, y disponga el plan de curación que estime conveniente.

—Tuvimos el gusto de saludar ayer a nuestro estimado amigo de Mendigorria don Gumersindo Gonzalez.

—Ayer estubo en Pamplona, resolviendo asuntos de interés para la villa de Murchante, el digno Secretario de aquel Ayuntamiento don Eusebio Revole, amigo nuestro.

—Hoy marchan a pasar una temporada a sus posesiones de Chantada (Galicia) la distinguida señora doña Consuelo Boó, esposa del digno Juez de esta capital y querido amigo nuestro don Francisco Salgado y su bella hija mayor.

—De Madrid se ha trasladado a Puebla de don Fadrique (Granada), donde pasará una temporada con su distinguida familia, nuestro estimado amigo el ilustrado abogado don Pedro Bañon.

—De Barcelona ha llegado nuestro estimado amigo el Excmo. Sr. don Ricardo Gastón.

Atención

En la plaza del mercado, en las tablas números 5, 6 y 7, antiguos despachos de don Francisco Lizarraga, de doña Javiera Arrech y sucesores de doña Nieves Ainzoin, se vende merluza fresca de San Sebastián a una peseta veinte céntimos el kilo y besugo a una peseta.

Programa de las piezas que ejecutará la banda de Cantabria hoy en la Plaza de la Constitución de once y media a una: Paso-doble «Baviera».—San Miguel. «El Club de las solteras» Fantasía.—F. y Luna.

«El conde de Luxemburgo» Fantasía.—Lehar.

Jota final.

Ayer se recibieron noticias del incendio ocurrido en el estanco de Miranda de Arga días pasados y de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número de ayer por carta de nuestro diligente corresponsal.

Añaden los informes oficiales que se quemaron tabacos, sellos, cerillas y otros objetos por valor de 1000 pesetas y que el hecho fué casual.

Instruye diligencias el Juzgado.

La Juventud liberal-conservadora de esta capital recibió ayer un telegrama de la de Madrid que dice así:

«Reunidos banquete acordado enviarles expresivo saludo testimonio solidaridad.—Presidente Juventud, Alvarez Arranz.»

A este telegrama contestó con otro muy afectuoso la Juventud conservadora navarra.

Ayer se dió muerte en Viana a un hermoso jabalí que pesó 48 kilos.

El cerdo encontró la muerte en las inmediaciones del Ebro, cosa muy rara y nunca vista en esta localidad.

Hoy domingo se lo comerán los socios del Casino liberal en aquella ciudad.

Repuesto de su enfermedad ayer salió a la calle el dignísimo jefe de la guardia municipal y querido amigo nuestro don José Moreno.

Lo celebramos.

Ostras frescas de Marennes.—DE-NA ONA.

La señora doña Alfonso Zabalza, esposa de nuestro estimado amigo don Fernando Rivas, inteligente y activo viajante de la casa Sucesores de Navasal, ha dado a luz un robusto niño, quedando dicha señora en estado relativamente satisfactorio.

Por todo ello enviamos la enhorabuena a la familia del Sr. Rivas.

Teatro Gayarre.—Funciones para hoy domingo:

Por la tarde, a las cuatro «El pollo tejada»; a las seis vermout «Los hombres alegres»; «La alegría del batallón» con la banda de cornetas.

Por la noche a las nueve y media, función entera, «El chaleco blanco» con la banda de cornetas, «La tajadera» y «La taza de té».

Ha quedado vacante la plaza de médico titular de Eulate.

En el cine Belloch debuta hoy la elegante y notable bailarina «Mariceli».

Centro Escolar

Dominical de obreros

A las clases de este Centro de instrucción asistieron el último ejercicio 272 alumnos.

CAJA DE AHORROS

Pesetas

Suma anterior. 101.063'51

272 impositores efectuadas. 810'80

Suma. 101.883'31

14 devoluciones verificadas. 1.779'20

Saldo en Caja. 100.084'41

CAJA DE SOCORROS

Id. socorros. 40.314'06

Total en ambas Cajas. 140.398'47

HA FALLECIDO:

En Puenta la Reina, doña Apolinaria Orcoyen.

R. I. P.

De la región

Alava

Vitoria 28 (9 noche.)

Dos noticias

Aún cuando se habla dicho que el segundo Regimiento de Artillería de Montaña saldría de Vitoria, parece que no se confirma este rumor.

Es posible que se reanuden ahora las interrumpidas obras del cuartel de Artillería.

Sigue siendo muy comentada la actitud en que se ha colocado el alcalde respecto de los cargos forales de este país.

Si realiza sus proyectos el país en masa protestará del antiforal alcalde.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 28 (9 noche.)

Accidente desgraciado

De Irún se ha recibido hoy un parte dando cuenta de que en las minas Irún-Lezaca ha ocurrido un desgraciado accidente que ha ocasionado la muerte a un obrero y ha dejado gravemente herido a otro.

El parte oficial no dá más detalles ni especifica el nombre de los obreros.

El Juzgado salió para el lugar del suceso.

Detenido

También de Irún comunican que por la Policía ha sido detenido un sujeto llamado Roman Olabiana, natural de Alii, como autor presunto del robo cometido tiempo atrás en una fábrica de armas de Eibar.

Se le ocupó alguna cantidad en metálico y revolvers.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

Fondista irascible

Hoy ha ocurrido un suceso que ha dado mucho que hablar.

El policía Mariano Faul se presentó en una fonda de esta capital con objeto de detener a un individuo, pero antes de que pudiera efectuar lo que se proponía, le salió al paso el dueño de la fonda, que echó al policía de su casa a puñetazo limpio.

El irascible fondista fué detenido, pero luego se le puso en libertad.

Una riña

Junto a la estación de Amara han reñido esta mañana dos sujetos.

Uno de ellos llamado Hipólito Garcia hirió con un hierro a su contricante.

El agresor fué detenido y el herido curado en la Casa de socorro.

El tiempo y la pesca

Continúa el buen tiempo y, los pescadores realizando buenas jornadas.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 27 (10 noche.)

La Bolsa

Amortizable 5.º 102,10.

Explosivos 330,50.

Calas 108.

Banco de Chile 270.

Un incendio

Esta mañana se ha producido un incendio en la casa número 13 de la calle de Eros.

En un principio el siniestro tomó grandes proporciones, presentándose en el lugar del suceso las autoridades y una brigada de bomberos.

Estos, tras titánicos esfuerzos consiguieron dominar el voraz elemento, que causó desperfectos de importancia en el citado edificio.

Nuevo secretario

Hoy ha salido de Sevilla el nuevo secretario del Gobierno civil de Vizcaya don Luis Junguito.

La crisis obrera

Poco a poco va conjurándose el conflicto que se avecinaba por la honda crisis que se desarrollaba en la clase jornalera.

La mayor parte de ellos han sido ya colocados y los restantes son socorridos con alimentos en especie.

Los socialistas

Es cosa resuelta que el día 4 del próximo mes, venga a esta villa el leader del socialismo Pablo Iglesias.

Al siguiente día asistirá a la inauguración de la Casa del Pueblo en el barrio de Pucheta.

Asistirá también al Congreso minero y dará una conferencia especial a los tipógrafos, de los cuales es Iglesias presidente.

No se sabe si tomará parte en el mitin que tratase celebrar en el frontón Euskalduna.

Entre los socialista reina gran entusiasmo por tributar un entusiasta recibimiento.

El corresponsal.

MADRID

Canalejas ocupado

El Sr. Canalejas ha dedicado la mañana de hoy a resolver varios asuntos particulares.

Por esta razón no pudo recibir a los periodistas.

Obsequiando a los Archiducos

El próximo lunes día 30 se celebrará una fiesta en el Palacio de los Infantes María Teresa y Fernando en honor de sus augustos tíos los Archiducos de Austria.

En ese día los Infantes sentarán a su mesa a los Archiducos y a toda la real familia.

Después se dará un baile para el que se han repartido invitaciones.

En la Embajada alemana

Al día siguiente 31, se verificará otra fiesta parecida y con el mismo objeto en el Palacio de la embajada alemana.

Los Príncipes de Ratibor, embajadores de dicho país, reciben muchas felicitaciones por la fiesta que preparan.

Baile en casa de Baüer

Esta noche celebrarse también un gran baile en casa de Baüer, al que asistirán los Archiducos.

Los concesionarios de cemento

Esta tarde recibirá el señor Canalejas en el ministerio de la Gobernación a los concesionarios de cal, yeso, arena y cemento que en tren especial llegaron de Barcelona para protestar ante el gobierno de los contratos lesivos para sus intereses, firmados por la mayoría lerrouxista del municipio barcelonés.

Los comisionados implorarán la protección del gobierno, pidiéndole que no consienta el que tales contratos se lleven adelante.

Ignórase la resolución que adoptará el Sr. Canalejas.

Próximo Consejo

El lunes a las cuatro de la tarde se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio particular del ministro de Hacienda señor Cobian.

El Consejo será seguramente de larga duración por reclamario así el gran número de expedientes que han de someterse al estudio de los ministros; puede afirmarse que el Consejo tendrá carácter puramente administrativo.

Otro Consejo

El martes ó miércoles de la próxima semana, si para entonces han llegado los documentos que se han pedido a nuestro encargado de Negocios cerca del Vaticano señor Marqués de Gonzalez, celebrarse en Gobernación otro Consejo que se dedicará todo por entero al estudio de las relaciones con el Vaticano.

En este Consejo se acordará el nombramiento del señor Calbetón para la Embajada en el Vaticano.

Declaraciones de Alonso Castrillo

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo ha recibido esta mañana a los periodistas ante quienes ha declarado que estos días se ocupa preferentemente de la redacción y estudio del proyecto de ley de Asociaciones.

Confirmando los informes publicados por la prensa sobre las que han de ser las principales bases del proyecto, aunque contenían errores en algunas apreciaciones de poca importancia.

En cuanto a la norma de conducta que el Gobierno se propone seguir, en sus negociaciones con Roma será la misma que en la ley del «Candado».

Nuestro embajador dará conocimiento al Vaticano del proyecto y de sus bases, y nosotros recibiremos con gusto cuantas observaciones nos quiera hacer Roma sobre este particular, pero no nos avendremos a tratar con ella, en la confección del proyecto, pues entendemos que esto vejaría la supremacía del Poder Civil que estamos dispuestos a mantener sin mixtificaciones de ningún género. Si Roma no se aviniese a reconocer el derecho que nos asiste como gobierno de la nación a proceder unilateralmente en este asunto nosotros seguiremos nuestro camino, y cada cual se hará cargo de las responsabilidades que le competen.

Ahora, en cuanto a las demás materias que pudiéramos llamar concordatorias, no tenemos el menor recelo de gestionar con Roma la formación de un nuevo convenio que deje a salvo y bien definidos los derechos de cada cual.

Confirmando por último que era propósito del gobierno de presentar este proyecto a las Cortes en el mismo mes de Marzo, tan pronto como se apruebe en el Senado la ley del servicio militar obligatorio, pues es en la Alta Cámara donde se piensa poner primero a discusión.

Añadió que el gobierno no tenía criterio cerrado en este asunto y que por esto pedirán la cooperación de todas las emiendadas que las oposiciones quieran presentar, siempre que tiendan a mejorar el proyecto haciendo de él una obra muy perfecta.

Los Archiducos a la Granja

Esta mañana a las diez, han marchado en cuatro automóviles a la Granja, los Reyes, los Archiducos con sus hijas, los ayudantes respectivos, Príncipe Mauricio de Battenberg, Duques de Calataya y de la Victoria.

El objeto de los viajeros era almorzar allí para regresar a Madrid a última hora de la tarde.

Noticias recibidas de Segovia, dicen que al paso por aquella población de los regios automóviles, fueron saludados sus viajeros por una comisión de profesores y alumnos de la Academia de Artillería.

También cumbilmentaron a los augustos viajeros comisiones del Ayuntamiento, Diputación, etc., etc.

Detuvieron brevemente los Archiducos en el santuario de Nuestra Señora de la Puencilla.

A las doce y media entraban en los jardines de la Granja, donde se hicieron correr las fuentes, quedando los Archiducos encantados de la hermosura del espectáculo.

Montero Rios en Palacio

Esta mañana ha estado en Palacio el ex-presidente del Consejo y actual presidente del Senado don Eugenio Montero Rios.

El objeto de su visita no ha sido otro que el de cumplimentar a la Reina Cristina, a quien hacia mucho tiempo no había ofrecido sus respetos.

El asunto Puento

El ministro de Marina señor Arias de Miranda, en su conversación cotidiana con los periodistas, ha mostrado el telegrama oficial a que ayer aludió el general Puento, en el que negaba que hubiese celebrado interview ninguna con los periodistas.

Este telegrama aparece firmado por el comandante general del apostadero de Cádiz, no por el general Puento.

Cuando el ministro conferenció con el general marqués de Arceano supose que el telegrama era de Puento, comprobándose que había error de transmisión.

Solamente así se explica la extrañeza manifestada por Puento de que después del referido telegrama se le hubiese relevado del mando de la escuadra.

Los periódicos advierten la informalidad que debe reinar en las cosas del ministerio de Marina, pues en todos los telegramas oficiales relacionados con este asunto se viene padeciendo algún error.

Recuérdase que el telegrama en el que el ministro ordenaba el relevo del general Puento, fué también transmitido al Ferrol, siendo así que la escuadra no se había movido de Cádiz.

La Liga marítima

Una numerosa comisión de la Liga marítima, presidida por el exministro don Joaquín Sanchez de Toca ha visitado esta mañana al señor Gasset para hacerle varias peticiones relacionadas con la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas.

El ministro ha prometido a los comisionados que estudiará detenidamente sus reclamaciones, procurando satisfacerlas en justicia en la nueva reglamentación que piensa dictar sobre el asunto.

Otra comisión

También ha recibido el señor Gasset la visita de una comisión del comité organizador de la Exposición nacional de Agricultura presidida por el conde de Montones y el vizconde de Eza.

La entrevista ha sido afectuosa.

Los socialistas

El leader del socialismo español Pablo Iglesias con el compañero Mora, ha visitado también al ministro de Fomento para tratar con el señor Gasset de la crisis obrera en Madrid.

El ministro les ha presentado estados completos de los numerosos obreros que se han colocado tanto en las obras del Estado como en las provinciales, añadiéndoles que estaba viendo el modo de que se empleasen un mayor número de obreros.

Explicó a los comisionados el gran plan de obras hidráulicas que tiene en proyecto, el cual facilitará la colocación de numerosos obreros.

El Consejo de emigración

El ministro de Fomento señor Gasset, presidirá el lunes la primera reunión del Consejo Superior de Emigración.

A la reunión asistirán los nuevos inspectores del ramo.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy toda la firma de Guerra de ayer, entre ella un decreto confirmando el mando de la brigada que ha quedado vacante en Zaragoza, al general señor Carpio.

Otro decreto aplazando por todo el mes de Febrero el plazo concedido anteriormente para suanear los terrenos invadidos por la plaza de la langosta.

Otros decretos sin gran interés.

Las escuadras inglesas

De regreso de las maniobras

Han fundeado en Vigo de regreso de las grandes maniobras que han hecho durante estos días, los buques de las escuadras inglesas.

Ha llegado a Vigo el presidente de la Diputación provincial de Pontevedra con objeto de invitar en nombre de la Corporación a los jefes y oficiales de la armada británica, para que visiten la población.

Créese que los marinos aceptarán la invitación y que la visita se verificará el próximo día 2 de Febrero.

En honor de los marinos ingleses se prepara un gran banquete en el salón de actos del Palacio provincial de Pontevedra.

Dato-Marvá

El general Marvá ha celebrado esta mañana una

los que hoy se reúnan, eran en cambio más escogidos.

A continuación, y en medio de una gran salva de aplausos, levantó a hablar el presidente actual de la Juventud, notable abogado y periodista don José Alvarez Arranz, quien leyó una carta de don Antonio Maura ensalzando la obra de la Juventud, y lamentando no hallarse presente en esa obra de compañerismo, aunque en espíritu está con ellos.

Atronadores aplausos ahogaron los últimos párrafos de la carta de don Antonio.

Una vez rechecho el silencio, continuó hablando el señor Alvarez Arranz, para ensalzar la personalidad por mil circunstancias lustras del señor Maura, blanco de las iras de los demagogos y anarquistas, por ser el prototipo de la honradez política y lealtad acrisolada.

A los periódicos que sean sinceramente monárquicos les pide que vean con simpatía las campañas de la Juventud, que no se inspiren en menudencias políticas ni en miras traseras, sino en algo más alto, en la salvación de la monarquía para bien de la Patria. (Ovación).

A continuación y en medio de una triple salva de aplausos, se levanta a hablar el festejado presidente saliente de la Juventud, don Honorio Valentin Gamazo.

Sus primeras palabras han sido de agradecimiento para todos. Dice que siempre guardará un fidelísimo recuerdo del cariño con que le han distinguido los socios, cariño cuyo broche final se lo ofrecen ahora con este banquete, y se ofrece a todos como un compañero, que lo es de verdad en sus afanes y trabajos. (Aplausos).

Ensalza cariñosamente a Maura que con su labor de titan ha dignificado la política haciendo que se estableciese una división entre los que van o figuran en ella para estar más cerca de las puertas del presupuesto y quienes como los conservadores no aspiran a otro objetivo que procurar el bien de la patria, procurando cicatrizar todas las llagas sociales que corren nuestra nación, y buscar las soluciones a todos los problemas y dificultades que se presentan para el buen gobierno de la nación (aplausos estruendosos) y añade: Vosotros los socios de esta Juventud liberal-conservadora no podéis, no perteneceréis a ella sino fuésteis de los que he descrito en este lugar, de los que honrándose con serio, de un partido, dignifican la política y el partido a que se encuentran afiliados. (Ovación indescriptible).

El ejemplo, de lo que debe ser una política de móviles levantados, noble y generosa, nos lo está proporcionando don Antonio Maura. Ahí tenéis su falange numerosa, de hijos, parientes, etc., etc., y no encontraréis a ninguno de ellos que coma del presupuesto, que ejerza cargos políticos, etcétera, etcétera. ¿Pueden decir lo mismo los de la seera de enfrente? Desgraciadamente para ellos no. (Aplausos: vivas a Maura y al partido conservador).

Termina el señor Valentin Gamazo ofreciéndose a todos y dando vivas al Rey, a Maura y al partido conservador.

El señor Coll expuso en breves palabras la idea de que todos los reunidos fuesen al domicilio del señor Maura con el fin de dejar tarjeta.

Esta idea, así como la de expedir telegramas de cariñosas salutación a las demás juventudes conservadoras de provincias, expuesta por otro socio, fueron tomadas por unanimidad.

La reunión de los jóvenes conservadores terminó en medio del más grande de los entusiasmos, con frenéticos vivas al Rey, a España; a Maura, a la Juventud y al partido conservador.

Todos los comensales se dirigieron a casa del Sr. Maura, donde dejaron tarjetas.

También fué una numerosa comisión a la calle de Alfonso XII a fin de saludar en su casa al exministro de la Gobernación señor La Cierva.

Insignias y condecoraciones

El emperador del Japon ha remitido por conducto del ministro del Mikado en Madrid, al exministro de Estado señor Alendalzar un diploma y una cruz de la orden más preciada en aquel Imperio, juntamente con una soberbia copa de plata.

Al mismo tiempo ha remitido otras valiosas condecoraciones y soberbios regalos a los señores Maura, Linares, Ferrandiz, Vadillo, Peñalver y a otros personajes que ejercían altos cargos en Madrid el año 1909 cuando los príncipes de Fuchsimi estuvieron en la Corte.

A Sevilla

En el expreso de hoy han salido para Sevilla los señores Perez Galdós, Lamana, Montesierra y otros diputados republicanos con objeto de dar un meeting de la conjunción republicano-socialista en la capital andaluza.

Informes del Consejo

El señor Canalejas ha declarado que será muy factible que en el próximo Consejo de ministros del lunes se empiece a examinar y discutir por los ministros el nuevo proyecto de ley de asociaciones.

A este proyecto, que lo consideran como cuestión independiente de las relaciones con el Vaticano, dedicarán los ministros varios Consejos.

Una vez aprobado, se presentará seguramente a las Cortes en la segunda quincena del mes de Marzo.

El ministro a declarar

Mañana a la tarde se constituirá el juzgado instructor del proceso Puente en el ministerio de Marina, con objeto de tomar declaración al ministro.

Una vez que este haya prestado su declaración, el fiscal informará mañana ante el Consejo Supremo, del resultado de la sumaria. Sigue la reserva en todo este asunto.

De paseo militar

Parte de las fuerzas de esta guarnición formando una columna al mando del general de brigada don Joaquín Milans del Bosch, saldrán mañana de madrugada para verificar un paseo militar en los alrededores de Madrid.

Formarán los regimientos de húsares, cuarto ligero de artillería, batallones de Arapiles y Figueras y Ferrocarriles y el regimiento de Asturias.

Todas estas fuerzas al regresar desfilarán por delante de Palacio, siendo presenciado el desfile por el Rey y los archiducos.



EL SEÑOR

D. Leon Ruiz y Oronoz

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 29 DE ENERO DE 1910

R. I. P.

Su hijo, hijo, hijo político don Felipe Arnedo y Muro, nietos, primos, sobrinos y demás interesados

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren mañana lunes, 30 del corriente, en la iglesia parroquial de San Agustín, podrán ser aplicadas por el alma del finado.

Pamplona 29 de Enero de 1911.

ques desde el balcón de la puerta del príncipe.

Montero Ríos disgustado

El «Correo» afirma que el presidente del Senado señor Montero Ríos marcha mañana a Lourizan, donde pasará una larga temporada.

Acoge los rumores de que este viaje está relacionado con el disgusto con que parece haber sido acogido en las esteras ministeriales el discurso que pronunció días pasados en Palacio en la recepción del Santo del Rey.

Añaden esos rumores que el señor Montero Ríos ha hecho ostensible ante el señor Canalejas su disgusto y que la visita que días pasados le hizo no tenía otro objeto que disuadirle de su actitud.

Pero don Eugenio, según los mismos informes, no ha dado su brazo a torcer y se marcha malhumorado a Lourizan para no volver ni cuando se abran las Cortes, en cuyo caso se había de que será sustituido por el general Weyler en la presidencia del Senado, pasando a la capitana general de Cataluña el general Marina.

BOLSA DE MADRID
Cotización oficial comparada

	Die 27	Die 28
Deuda perpetua 4 por 100 int.	84.30	84.15
Idem id. pequeños.	88.80	88.95
Idem fin próximo.	00.00	00.00
Deuda amortizable 5 por 100.	101.95	102.00
Amortizable nuevo.	92.70	92.75
Acciones del Banco de España.	450.50	451.00
Id. de la C. A. de Tabacos.	330.00	330.00
Azúcareras preferentes.	51.25	51.25
Id. ordinarias.	16.00	16.00
Obligaciones.	89.50	89.50
Banco Español del Rio de la Plata.	498.00	500.00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	7.55	7.55
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27.22	27.22
París, Exterior español.	94.90	94.10

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior a 84.15; el id. fin próximo a 86.95; los francos a 7.55; las libras a 27.21; el amortizable a 102.00.

París 94.10.

De Barcelona

Que vengan a declarar

Se asegura que los letrados que ejercitan la acción popular en el proceso que se sigue contra Manuel Posse, por el infame atentado que quiso cometer en la persona del señor Maura, han dirigido una petición al Juez, para que cite a declarar al leader del socialismo español Pablo Iglesias.

En el caso de que el Juez acceda a la petición, se solicitará también que vengan a declarar en la causa los señores Lerroux y Emiliano Iglesias.

No se ha señalado aun día para la vista de la causa, para la cual reina grandísima expectación.

De las huelgas

Varios huelguistas agredieron hoy a tiros a varios esquirols. Dispararon desde una ventana.

—En el muelle fué detenido un huelguista que ejercía coacciones.

—Se le halló un cuchillo.

—Unos 200 obreros sin trabajo estuvieron hoy en el gobierno civil.

No pudieron hablar con el gobernador por hallarse este en Tarrasa, inaugurando un dispensario antituberculoso.

Funcionario que desaparece

Castellón.—Está siendo causa de general preocupación el hecho de que no se tengan noticias del paradero de don Juan Martínez Abad, Tenedor de libros de la Diputación, que fué a Alicante a curarse una afección a los ojos.

Témesse, sin fundamento hasta ahora, que haya sido víctima de los criminales del nuevo huerto del francés descubierto en Burjasot.

Reformas de un ministro

Se ha dicho hoy en los centros militares que el general Aznar prepara importantes reformas en la plantilla del Ejército, sobre la base de la disminución de Generales, jefes y oficiales en el servicio activo.

Se rebajarán dos años en las edades para el pase a la reserva, y se encomendará a los jefes y oficiales de la reserva todos los servicios burocráticos.

Ecos diplomáticos

En la embajada de Francia se ha verificado esta tarde una brillante recepción con motivo del cambio de embajador.

A dicho acto han asistido el gobierno, las autoridades de esta capital y altos funcionarios.

Mañana continuará la recepción y asistirá la colonia francesa.

El nuevo ministro de Colombia en Madrid ha hecho hoy visita oficial al ministro de Estado.

En breve se verificará el acto de presentar aquí al Rey sus cartas credenciales.

De Sanidad

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido el Consejo de Sanidad bajo la presidencia del ministro Sr. Alonso Castrillo.

El doctor Taboada ha pronunciado un discurso en que ha elogiado al ministro y ha señalado algunas reformas necesarias en el material de Sanidad.

Le ha contestado el ministro agradeciendo los elogios y prometiendo llevar a las Cortes un proyecto para implantar las reformas indispensables.

MENCHETA.

Madrugada

Notas varias

Madrid 29 (2º50 madrugada)

Málaga.—(Oficial). El Ayuntamiento no ha rebajado el 20 por 100 del impuesto de la leche.

—Teruel.—Ha sido solucionada la huelga de panaderos.

—Alora.—Hay excitación contra el impuesto de consumos.

Los cabreros se niegan a entrar leche.

Choque de buques

Las Palmas.—Al entrar en el puerto el vapor «Becon Orange» ha abordado a otro buque inglés, causándole una grave avería.

MENCHETA.

Euskal-Jai

Gran partido de desafío

Tacolo y Errezabal (azules)

Astiz y José Murillo (rojos)

SEGUNDO PARTIDO

Machin y Felipe (azules)

Errasti y Lesaca (rojos)

con seis pelotas nuevas y las usadas en el primer partido.

Precios: Sillas y sillas de palco 2 pesetas; galería 1.

Subasta pública

A las once horas del día de mañana se vendrá en pública subasta en los locales de esta Delegación de Hacienda, una vaca trigueña, preñada, tasada en 199 pe etas.

1-1

Ingertos garantizados

de Garnacha sobre Mourviédro y Aramón números 1 y 9.

GABRIEL SARASA, San Antón 3.

8-1 (a)

Pérdida

de una manillera niquelada de portezuela de coche. La persona que la hubiera encontrado la tarde de ayer sábado podrá entregarla en la tienda de F. Garayoa, Javier, 2 y se le gratificará.

1-1

Subasta de pieles

La Junta de Abastos de la villa de Lerin saca a pública subasta todas las pieles, tanto de carnero como de oveja y cordero, que resulten del ganado que se sacrifique durante todo el año actual, cuya subasta tendrá lugar a pliego cerrado en el salón de remates del Ayuntamiento de esta villa, el día 8 del mes de Febrero y hora de las diez de la mañana.

Lerin 27 de Enero de 1911.—El presidente, Angel Olano.

3-1

Abonos Químicos

Consejo de Administración

Se participa a los señores accionistas de esta Sociedad que en las oficinas de la misma, Nueva 20, queda abierto el pago del dividendo activo acordado en la Junta general celebrada el día de hoy.

El pago se efectuará mediante presentación del cupón número 1 con la correspondiente factura que se facilitará impresa en las citadas oficinas.

Pamplona 28 Enero 1911.—El presidente del Consejo de Administración, Fermín Iñarra y Echenique.

1-1

Carruajes en venta

Se venden un familiar, una charret, un laddó y una berlina, todos en muy buen uso.

Para verlos en el taller de Pinturas de la casa de Baños.

3-1

Venta de casa y huerta

En el barrio de la Rochapea se vende casa de nueva construcción con huerta contigua. Informarán Plaza del Consejo 1, piso 2º izquierda.

3-1

Malacate

En la calle Mañeta, número 14 bis, se vende un malacate con su amasadora; darán razón en el piso 2º de la misma casa.

8-4 p

¿Puede este hombre leer vuestras vidas?

El rico, el pobre, el poderoso, y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amistades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

Muchas personas atestiguan que les ha revelado sus vidas con asombrosa exactitud.

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, a todos los lectores de este periódico.

¿Se habrá descubierto el cabo del velo del misterio que envuelve a las ciencias ocultas? ¿Es posible que haya llegado a perfeccionarse un sistema que revele con razonable exactitud el carácter y la disposición del individuo, y de tal modo traza la conducta de su vida, que puede servirle para apartarse del error y aprovecharse de las oportunidades que le sean propicias?

Roxroy, el hombre que por veinte años ha explorado el misterio de las ciencias ocultas, haciendo un estudio científico de los varios métodos de leer la vida de las personas, parece haber alcanzado una altura superior a la de sus predecesores, en la escala de la fama.

De todas partes del mundo llueven en su butefe las cartas de los que le participan los beneficios o provechos que han derivado de sus consejos. Muchos de los que le patronizan, miran como hombre dotado de algún extraño misterioso poder, si bien el modestamente asegura que sus aciertos obedecen únicamente a un claro conocimiento de las leyes naturales.

Personalmente, es hombre de firmes sentimientos por la humanidad, y su aspecto y su palabra impresionan desde el primer momento por la sinceridad, del convencimiento de sus obras. La enorme pila de cartas de gratitud, de personas que han recibido sus estudios, es una prueba convincente más, entre otras, que acreditan su mucha sabiduría. Aun los mismos astrólogos, y quiméricos, reconocen que su sistema supera a todo otro hasta hoy introducido.

La Baronesa de Blanquet dice en una carta al Prof. Roxroy: «Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes a otros astrólogos, pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero agrado le recomendaré a mis amigos y conocidos, por creer seguramente que hará una buena obra dando a conocer su ciencia maravillosa.

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento, manifestando sexo y estado, y al propio tiempo copia de puño y letra del interesado, de las siguientes líneas:

Se que posee un gran poder
Para leer todas las vidas
Y yo desearía saber
Qué me aconsejarías.

Escriba con claridad, y no deje el comunicante de enviar su nombre verdadero, su dirección, y fecha de nacimiento, con toda exactitud.

Diríjense las cartas, franqueadas con un sello de 25 céntimos, a ROXROY, Dept. 1275, A, No. 177a, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franco, trabajo manual, etc. No se incluyen monedas en las cartas.

25 29 y 5 y 12 4-2



Cementos Portland

SOCIEDAD ANONIMA

Con arreglo a lo que determina el artículo 14 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas que se celebrará en el domicilio social, calle del General Chinchilla 7, entresuelo, el día 31 del corriente mes a las once de la mañana.

Se recuerda a los señores accionistas que para asistir a dicho acto será preciso depositar en la Caja de la Administración de la Sociedad ó en cualquier establecimiento de crédito las acciones que den derecho a ello con cuatro días de anticipación al en que deba celebrarse la Junta.

Se acreditará ese derecho con la presentación de los resguardos de depósito.

Se advierte a los señores accionistas que desde el 25 al 27 del corriente y desde las 10 de la mañana a la 1 de la tarde estarán a su disposición los libros y balance con objeto de que los examinen y tomen cuantos datos estimen pertinentes para poder apreciar la marcha y gestión de la Sociedad.

Pamplona 14 de Enero de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, Serapio Huici.

17 29

Sociedad anónima

CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA

En cumplimiento del artículo 23 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma ha acordado convocar a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 31 del actual a las tres de la tarde, en el domicilio social Navas de Tolosa 3, bajo.

Con este motivo se recuerda a los señores accionistas que para asistir a dicho acto es preciso depositar en la Caja de la Administración de la Sociedad ó en cualquiera de los establecimientos de Crédito de esta capital, las acciones que dan derecho a ello, con seis días de antelación al en que ha de celebrarse la Junta; pudiendo, sin embargo, hacerse el depósito en cualquiera de los días que median entre la fecha de este anuncio y la de la reunión de aquella por los que posean acciones cuya numeración sea igual a la que presentaron para la última Junta.

Pamplona 16 de Enero de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, Mauro Ibañez.

18 29 31 3-1

Electra Vozmediano

En virtud de lo dispuesto en el artículo 18 de los Estatutos, se convoca a la Junta general ordinaria de accionistas que se celebrará el día 31 de Enero a las cinco de la tarde en el domicilio social calle de Comedias, núm. 4, principal.

Pamplona 10 de Enero 1911.—El presidente del Consejo de Administración, Antonio Los-Arcos.

12, 22 y 29 3-3

Venta de bueyes

El día 29 llegarán varias parejas superiores al barrio de la Magdalena (Pamplona); estarán un par de días de donde saldrán para Ecay (Lónguida).—Rufino Itoiz.

3-3

Se desea

adquirir un buey izquierdo de toda fianza para el trabajo, edad seis años, alzada 140 centímetros, cintura 205 centímetros, peso unos 600 kilos, raza del país; pelo rojo claro.

Para ofertas dirigirse a don Francisco Ibarrola, calle Mayor, núm. 90, piso 1.º

3-3

Nodrizas

Se ofrece una de 20 años de edad y un mes de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la calle Mayor, número 116, piso 3.º

3-3

Correos y Telegrafos

Próximas oposiciones. Preparación práctica y rápida con la cooperación de un profesor francés.

Consulta y matrícula de doce a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde. Calle Marqués de Rozalejo núm. 4, entresuelo

6-6

Chírrion

Procedente de la limpieza de esta ciudad se vende una partida a 175 pesetas bolquetada. Para pedidos a Santos Gorde, Mayor 101 taller.

x 3-3

El Ayuntamiento

de Mendigorria anuncia la vacante de farmacéutico titular por defunción del que la desempeñaba con la asignación anual de 1.000 pesetas pagadas de fondos municipales por término de cuatro años, bajo las condiciones que obran en la secretaría. Las solicitudes se presentarán al alcalde que suscribe hasta el 31 del actual.

El alcalde, Emeterio Iziz.

8-8

Sustituto

Se necesita uno para el próximo ingreso. Dirigirse a Benito Ibañez, por Tafalla, Vergalijo.

8-6

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagadas con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en pesetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

“CELTIBERIA,”

Sociedad anónima de seguros a prima fija regional navarro aragonesa domiciliada en Zaragoza

Capital social 2.000.000 de pesetas

Desembolsado 500.000 pesetas

PREFERENTES RAZONES QUE ABONAN A «CELTIBERIA» EN NAVARRA Y ARAGON

- 1.º En primer lugar «CELTIBERIA» en ningún caso contrata sus seguros a tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías.
- 2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país arraigadas y ligadas a él por sus intereses y relaciones de amistad y parentesco. Saben pues los asegurados con quien tratan.
- 3.º «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Mercad a las anteriores consideraciones, creemos fundadamente que «CELTIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragonesa.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910).

-9

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, nan contra su voluntad. Una emulsión llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA. Toda aquellas personas que tengan un embridador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríban hoy Coza, P.O. Box 76, Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, póngase a escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres E.C.1

Depósitos: EN PAMPLONA: Farmacia de J. Aguilera, Zapatería 25. Farmacia de Alberto Felipe Garbalena, Plaza del Castillo, 43. EN MADRID: Farmacia de Manuel Negrillos, Mayor 59 y Esclava, 5. EN ESTELLA: Farmacia de Marcelo García, Plaza de los Fueros, 8. EN TUDELA: Farmacia de Cruz Iribarren, 52-21

HOPOAN

Dr. THAMM Curación infalible de los trastornos del ESTÓMAGO, hígado, intestinos, dispepsias flatulentas, acidez, bilis, inapetencia, estreñimiento, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo.

PARA CURARSE BASTA UNA CAJA
Su fórmula está en cada prospecto; esta es su garantía.
Premiado con más de 200 recompensas honoríficas.

Véndese en todas las farmacias y droguerías: HOPOAN THAMM

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes:
En Madrid: Kiosco de don Patricio L... frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosco del Arenal de María G...
En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
En Zaragoza: Kiosco de don Antonino G... en la Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.
En Calahorra, don Julián Antonianzas, Centro de inscripciones.

Pídanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SALVICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.

COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías. MARGA DE GARANTÍA

Una señora

Ofece indicar gratuitamente a todos los sufre de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, empedrades nerviosos, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que a casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en todos los medicamentos preconizados un reconocimiento eterno y como deber de conciencia esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen G. P. García, Alameda, 24, Barcelona.

La piel y la sangre

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de los miembros



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y Químico de Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso.

Ezeemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojezes, sarpullidos laríngeos, yeosis de la barba, eomeziones, llagas, varicosas, ezeemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta 16).

Acaba el Sr. RICHELET, de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios, a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito General:—D. Francisco Loparte, Droguería, calle Loyola, 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR
Hijo y sucesor de Ricardo Storr
Propietario
EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

Oficinas: Desengaño, 9 al 13.
Pídanse tarifas, que se envían gratis.

El Eco de Navarra

Concurso taurino

Voto por _____

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo a una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos nuestra gratia sobre pedido. Establecimientos 89 HORTON, Grand-Montrouge, (Reine) Francia.

Institución St. Pierre

—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación de las escuelas de industria y de ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vides de la Institución. Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

Compositor y profesor

DE ACORDEÓN

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos. Se hacen toda clase de composiciones en acordeones, armonios y música armonizada se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 80 segundo piso Pamplona.

Perra de caza

Se vende hermosa perra, raza Setter, fina, de dos años y medio. Informarán en la calle Mayor 101, 4.º.

Inclusa.—Marcelo Iturgoyen, de 11 días, id.—Pilar Osés, de 5 años, id.
Matrimonios.—Ninguno.

VALORES DE NAVARRA

Cotización de ayer

Deuda provincial al 4 por 100.	102
Id. municipal al 3 y 1/2 por 100.	94
Crédito Navarro	385
La Papelera Española	
Fábrica del Bidaaoa (Vera).	
La Vinícola (Campanas)	
Tejería Mecánica Pamplonesa.	
Bañerío de Beteiú.	
Aguas de Arteta	1.103
Café «Iruña»	
La Agrícola 1.ª serie liberadas.	
Id. 2.ª 10 por 100 desembolsadas.	
Electric Pamplonesa.	
La Vasco-Navarra	
Idem. completamente liberadas.	
Electric Bidasoa	
La Actividad, acciones 100 ptas.	
Id. de 250 con 16.º desembolsos	
Electric «Iraty»	
La Vasconia	
Burlada y Belascoain	
Electric del Keiles	
Electric Industrial Española.	
Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas	
La Industrial Sangüesa	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguñena	
Cementos Portland (Olazagutia)	
Fábrica de Abonos Químicos.	
El Iraty	130

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro semanas los días 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 de Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 de Julio, 20 de Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 de Diciembre, directamente para Cebu, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, los días 6 de Enero, 22 de Febrero, 22 de Marzo, 19 de Abril, 17 de Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordado para y de los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico por trasbordado en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordado en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordado en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Comodoro con trasbordado en Curacao y Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordado en Puerto Cabello.

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, combinación por trasbordado en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casa-Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa accidentalmente en África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicada en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordado en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite pasaje y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» el 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de de estos servicios tiene establecida la Compañía, encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, número Pamplona.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 40, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 29 Domingo.—San Francisco de Sales, obispo y fundador.—Nació en Sales del Castillo, duque de Saboya, dedicándose desde su niñez a los ejercicios de devoción. Estudió las letras humanas y divinas, y cuando tuvo la edad abrazó el estado eclesiástico, mereciendo por sus grandes virtudes ser colocado en la silla episcopal de Ginebra. Fundó el Orden de Religiosas de la Visitación, pasando a la otra vida a recibir el premio de la bienaventuranza el año 1662.

Día 30 Lunes.—Santa Martina, virgen y mártir.—Nació en Roma, y consagró a Dios su virginidad desde sus primeros años. Distribuyó entre los pobres su cuantioso patrimonio y renunció generosa a todo cuanto el mundo la ofrecía de ventajoso y alhagüeño. En testimonio de la fe de Jesucristo, padeció acerbísimos tormentos, siendo azotada con inhumana crueldad, y por último, degollada. Tuvo lugar este martirio en el año 490.

Oficio de San Valerio con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 y media, horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, cánticos y laudes.

A las 6 rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—A las 5 y media de la tarde ejercicios de la Preciosa Sangre con sermón.

En Santo Domingo.—A las 4 y media exposición, rosario, plática y ejercicio de los Siete Domingos a San José.

En las Salesas.—A las 10 función a San Francisco de Sales con expuesto en Cuarenta Horas, misa cantada y sermón a cargo del P. Alduan; y a las 5 y media de la tarde novena, cánticos y reserva.

En los Corazonistas.—A las 6 novena de Lourdes con sermón por el P. Ercilla.

Para mañana

Oficio de Santa Martina con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa.

A la tarde como ayer.

En San Saturnino.—De 4 a 6 Cuarenta Horas y ejercicio de la Preciosa Sangre.

En los Corazonistas.—Como ayer.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14—2.º

San Lorenzo.—Mayor 75—2.º

San Nicolás.—Pozoblanco 12—2.º

San Juan Bautista.—Casa parroquial, Calderería 21—2.º

ESTAFETA LOCAL

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones: 1. Hombres, 1. Defunciones.—Miguel Morrentin, de 2 años.

SOLUCIÓN COIRRE

a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.

Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

PASATIEMPOS

Charada

Remitida por «Chafarote»

La conocí muy hermosa una tarde en Carnaval, iba yo con un amigo paseando muy formal, por donde la gente estaba divirtiéndose a la mer; arrojaban serpientas unos y otros con afán, confettis y agua Colonia y otras muchas cosas más sin que se dejase a nadie ni el menor momento en paz. Vi un grupo, que a la manera de una batalla campal se disputaban un algo con tal denuedo y afán cual si estuviera empeñado un gran honor militar, e intrigado del motivo de aquel rudo pelear acerqueme y vi en el centro, luchando como el que más, a la que me trae loco desde el día Carnaval. No me paro a describir puesto que lo haría mal los bellísimos encantos y hermosura sin igual con que apareció e mi vista la que a otro le quiere ya. Al ver que ha de ser de aquel y que de mi no será, el total de celos es quien no me deja parar;

Cuadrado

Remitido por «Nemo».

0	0	0	0
0	0	0	0
0	0	0	0
0	0	0	0

Sustituir los ceros por letras de modo que vertical y horizontalmente se lea:

- 1.º Mueble que abunda.
- 2.º El objeto de las grasas.
- 3.º Parte del fuego.
- 4.º Labor.

Soluciones

Día 26.

Triángulo.—Barcelona.

Charada.—Primavera.

Tarjeta.—«El puño de rosas» «Genio y figura».—Han remitido soluciones exactas: Al triángulo.—«Diana» y «Una navarrica». A la charada.—«L'Enfant». Al triángulo y charada.—«Desconocido». «El rey del Cané», «Principiante», «Conocido».

A todos los pasatiempos.—Un aficionado.

PRIMO DEL TOTO.